

付 打工前沿

"推车爸爸""打扇男孩" 诠释普通人的美好传承

罗筱晓

炎炎夏日,若是遇到正从事重体力活儿的人,路人可 以做点什么?近日,在重庆街头,一位42岁的父亲给身 边的孩子和看新闻的我们做了个示范。

7月14日,来自广东顺德的郭志强一家和朋友在重 庆旅游。在一段上坡路,一位"棒棒"(挑夫)拉着满满一 板车水在高温下缓慢、吃力地前行。路过看到这一幕,郭 志强赶紧走过去从后面推着板车给"棒棒"师傅帮忙。最 后,两人一路合力把一车水送到了目的地。

对当事"棒棒"师傅来说,陌生人送上的"一臂之力" 不仅减轻了自己体力上的负重,也让他在心理上感受到 一份善意和暖意。然而这还不是郭志强助人之举最大的 意义:在推板车的过程中,包括郭志强6岁半的女儿在 内、同行的几位孩子一直跟在旁边为他加油鼓劲,有年纪 稍大的孩子还上前一起推了车。

虽然事后回忆起来,郭志强只觉得"没想太多就上去 帮忙",但恰恰是他的无心,成就了一堂难得的品德实践 课。再多的言传也比不过一次实打实的身教,在重庆的 那段上坡路上,郭志强给几位孩子心中播下了善良的种 子,未来当孩子们身边的同学、朋友需要帮助时,这颗种 子很有可能就会发芽、开花。

孩子是一张白纸,父母是他们的第一任老师,这是一 句老掉牙的话了。不过,这位"老师"最应该教孩子什么 以及以怎样的方式教,却常有不同的答案。在这个每个 娃都是宝贝的年代,许多家长都期待孩子既要身体健康 又要学业有成还要多才多艺,但越是如此,一些看似无用 却事关重大的教育就越可能被忽视。

最近在四川乐山,环卫工人罗淑容在酷暑下清扫大 街,10岁的儿子王超跟在她身后不停为她打着扇子。这 段视频传上网后,网友纷纷夸赞小王超懂事,对此他自己 却觉得没什么,因为妈妈很累,满头大汗,给她打扇很自 然。据罗淑容表示,儿子不仅常常陪她扫街、给她打扇, 还从不觉得没空调的住处不舒服,因为那里"有妈妈,有

10岁说大不大说小不小,在这个年纪既懂得大人的 出的教养恐怕连不少大人都比不上。作为一名普通的环 卫工,罗淑容也许不能在物质和学习等方面给予儿子过 多的支持,但透过王超的懂事不难推断出,她一定是一位 对生活不卑不亢、对工作勤劳认真、对孩子无私但不盲目 溺爱的母亲,而这一切都在潜移默化间浸润着小王超的 心灵。相比于附加于身的才艺、成绩,这些品格往往能让 人走得更远、更久,难怪有网友会说小王超未来可期。

'推车爸爸"也好"打扇男孩"也罢,都只是普通人。 普通人因为普通的举动为万千网友称赞,究其根源是他 们诠释了做人和对待别人的基本道理。这样的道理不仅 是好的家庭教育的根基,更是好的社会风气的根基。从 这个角度讲, 想在孩子这张白纸上画出美丽的图案, 从家 庭到学校到社会,都要有更多的正面示范和引导。

正所谓善虽小,积而成德,德泽后辈,此谓教也。

流动人员人事档案在辽宁实现"跨省通办"

本报讯(记者刘旭 通讯员刘国耀)"没想到我都不用到辽 宁,就可以把档案直接转到上海来,真是太方便了!"常住上海 的刘女士表示,原本以为自己需要辽宁上海两地来回跑,现在 可以实现流动人员人事档案跨省办理,真是省力又省钱。

常住上海市的刘女士,在上海市长宁区提出申请,需将档 案从辽宁省就业和人才服务中心转递到长宁区人才服务中心 办理退休手续,辽宁省就业和人才服务中心档案管理工作人 员在"辽宁省流动人员人事档案管理系统"上接到刘女士的调 档申请后,第一时间电话联系刘女士核实信息,随后立即按照 经办流程进行处理。

这是辽宁第一例流动人员在异地申请并办理完成的档案 转递业务,实现了流动人员人事档案业务跨地区办理"零跑动", 有效解决了群众办理档案业务"多地跑、多次跑"的痛点难点。

记者从辽宁省人社厅了解到,辽宁省流动人员人事档案 管理服务系统上线运行,辽宁流动人员人事档案工作已经实 现"全省联网、跨省通办"。

流动人员人事档案,囊括大量人才信息,是为人才服务的 重要载体。为提高辽宁流动人员人事档案管理服务水平,辽 宁省人社厅加快推进流动人员人事档案信息化建设,并进一 步简化优化档案管理服务流程。

辽宁省人社厅就业和人才服务中心协同辽宁140家公共 人才服务机构,铺设并联通全省各市(县区)档案业务经办点 位174个,将辽宁342万流动人员人事档案基础数据纳入省端 数据库,做到数据向上集中,服务向下延伸。今年6月,辽宁 省流动人员人事档案管理服务系统正式上线,并实现与全国 人力资源和社会保障政务平台对接,真正实现让数据多跑路, 群众少跑腿。

外卖小哥收到研究生录取通知书走红之后……

婉拒资助和炒作,表示将在继续工作的同时备战法考

本报记者 曲欣悦 车辉

"您好,您的外卖到了。"7月21日,河南 郑州26岁的外卖小哥高帅旗仍然坚持在送 外卖的路上。此时距离他收到研究生录取通 知书刚刚过去半个月。

"终于等到了,上海交大我来了!"7月7 日,高帅旗在送餐路上收到了上海交通大 学法律专业研究生录取通知书。皮肤黝 黑、身材精瘦,穿着外卖骑手服的他,在马 路旁接过录取通知书的这一幕也激励了万

高帅旗去年大学毕业,因父亲突发脑出 血住院,他一边照顾生病的父亲,一边抽时间 备考研究生。后来,为分担家里经济负担,又 方便照顾家人,今年4月,他在饿了么平台注 册成为一名外卖骑手,利用这一职业获得报 酬同时,抽空抓紧时间学习,备战法律职业资

高帅旗的励志故事也让他成为大家口中 的"骑手阿甘"。当追梦之路遭遇一道道难 关,这位95后小伙儿用行动告诉世人-"想都是困难,做才有答案"。

当追梦之路开启困难模式

20多年前,高帅旗的父母从河南开封尉 氏县农村来到郑州打工。夫妻二人从开小饭 店做起,后来又在二手市场拉货,慢慢在城市

"小时候看他们天天干力气活就很辛苦, 顶着高温在太阳下跑来跑去,靠自己的劳动 改变现状。"幼年时父母骑着三轮车卖力打工 的身影给高帅旗留下了深刻的印象。

后来,高帅旗的父母用攒下的钱做起了 家具生意,儿子也大学毕业,立志备考上海交 大的法学研究生。眼看着一家的生活越来越

来自打工家庭的高帅旗边照顾病重的父亲边备战考研,为增加收入又成为一名外 卖小哥。近日他在送餐路上收到研究生录取通知书的视频走红网络,记者对他进行了 采访。他表示目前仍在一边送外卖一边备战法考,婉拒资助和炒作的他希望未来能成 为一名检察官帮助更多的人。

好,厄运却悄然而至。高帅旗的考研追梦之 路刚开始,便开启了困难模式。去年8月,作 为家中顶梁柱的父亲突发脑出血住院。母亲 一个人照看生意,他就在家里照顾父亲。

起初,高帅旗的父亲还勉强能够自理, 但身体每况愈下,吃喝拉撒都开始需要人

父亲第一次住院时正值备考关键期,高 帅旗一边陪护,一边复习。为了不落下进度, 高帅旗给自己制定了精细的复习计划:先在 一张小纸片上写上一周或两周内需完成的学 习任务,再把这些任务分解成每天的量,每天 对自己进行量化考核,并且暗暗跟自己较劲 儿,当天没完成就不许睡觉。在父亲的病床 前、病房走廊的灯光下,都曾留下高帅旗专注

苦心人天不负。今年4月,高帅旗查到 了自己被上海交大拟录取的消息,激动地抱 住母亲,分享这个来之不易的好消息,也释放

7月7日,收到录取通知书的高帅旗也 是立刻回到家中和亲人分享喜悦。父亲此 时已经表达困难,但当看到"高帅旗"的名字 出现在红色的录取通知书上时,也激动地流 下眼泪……

成为外卖小哥扛起家庭重担

查到自己被录取的信息后,高帅旗的心 情也从开始的兴奋到逐渐平复,开始冷静思 考接下来的路该怎么走。

此时,父亲已经第二次住院,情况一天不 如一天。母亲也不得不搁下生意,开始全职 陪护。家里没有了经济来源,而弟弟还在念

权衡之下,高帅旗选择成为一名外卖骑 手,撑起这个四口之家的经济重担。高帅旗 每天早上10点多上线接单,中午2点半回家 照顾家人,下午4点多再上线,然后再忙到晚 上近12点。即使再累,他回家后还要坚持看 一会儿专业书。因为考研成功后,高帅旗又 有了新的目标——备战"法考"。"外卖员这个 职业最吸引我的,还是时间自由度比较高,一 方面能兼顾到家里,另一方面也能抽空看看 书,让自己保持学习的状态。"

虽然只是一份为了救急的工作,骑手高 帅旗依然认真对待。郑州的夏天,高温或达 40℃,在户外待一会儿便会汗流浃背。高帅 旗每天给自己定量30单,也曾徒步爬14层 楼、送过几十斤重的外卖,至今保持"零差 评"……三个月下来,如今的他看起来比参军 时皮肤还要黝黑了许多。

"我想提一个小小的建议,希望买家能把 地址再写详细点,有一回碰到一个订单没写 清单元号、又是顶楼没电梯,我先是爬错了一 次,后来又联系到买家才找到。"送餐经历让 高帅旗也体会到了另一种辛苦,他希望客户 和外卖骑手们能互相多一些理解。

三个月以来,除了"收获"更加黝黑的皮 肤,送餐经历让高帅旗在出行和时间规划上

更有经验了,也让他对这座生活多年的城市 更加熟悉,"能给家里增加一点收入,缓解-下实际困难,我非常开心。"

对于即将到来的研究生生活,高帅旗十 分期待:"希望学校浓厚的学术氛围,也能让 我变得'腹有诗书气自华'。"同时高帅旗表 示,到了上海读研后会继续勤工俭学,寻找合 适的兼职机会。

期待未来帮助更多的人

不管是大学期间参军,还是跨专业考研, 抑或是头顶烈日奔波在送餐路上,细数这名 95 后年轻人的人生经历,他似乎从来不做容 易的选择。而在高帅旗看来,艰辛是一笔财 富。"只要坚持就没有什么过不来的,因为想 着什么都辛苦,你不去经历、不去体会,想都 是困难,做才有答案。"

"想都是困难,做才有答案"是一位朋友 曾对高帅旗说的,他听完后一直印象深刻,后 来这也成为他的座右铭。

高帅旗的故事在网上火了之后,有很多 人慕名联系到他,外卖平台也给他颁发了荣 誉证书,甚至有人说要给他提供资助,但高 帅旗都一一回绝了:"非常感谢大家的支持 和鼓励,但家里还有一套房,房子卖了还能

还有人联系到他,说要给他运营自媒体 账号再火一把,但面对突如其来的热度,高帅 旗依然保持着谦虚谨慎。"自己确实肚子里还 没有干货,对一些事情的看法也比较幼稚,怕 会误导大家。"高帅旗表示,眼下最重要的目 标就是通过"法考",早日成为一名合格的法

谈到对未来生活的规划,他表示最希望 能在将来成为一名检察官。"通过专业知识帮 助更多需要帮助的人,惩恶扬善,这也是我学 习法律的初衷。"



企地协作助农返乡

7月18日,位于四川阿坝州的漳扎 镇,来自当地的农牧民正牵着马儿带领游 客观光。

近年来,当地通过企地协作的方式大 力发展乡村经济,与九寨鲁能开发出一批 特色鲜明、体验良好、绿色可持续的文旅项 目。同时,这里还积极拓展人才市场,鼓励 大学生及农民工返乡就业,为推动乡村振 兴提供强有力人才支撑。

本报记者 王伟伟 摄

本报记者 李玉波

作为一名地地道道的"农二代",孙慧做 梦也没想到,自己能够完成一名农民工到大

初中毕业后,孙慧来到了内蒙古呼和浩特 市打工,服务员、家政,打工经历让她吃尽了生 活的苦,工作之余,她渴望得到深造提高的机 会。2018年,41岁的孙慧偶然得知,内蒙古总 工会启动了"求学圆梦行动",农民工可以从工 会得到资助上大学,还可以不脱产进行网络学 习。抱着试试看的心理,她第一时间报了名。

读大学,得花钱。对于一个农民工来 说,这笔数目不小的钱从哪里来? 工会的补 贴,给了孙慧莫大的帮助,大大地减轻了她

据了解,内蒙古自治区总工会、内蒙古自 治区教育厅联合下发的《内蒙古自治区农牧 民工学历与能力提升行动计划——"求学圆 梦"行动实施方案的通知》,提出了从2018年 开始至2022年资助1.5万名农牧民工进行学 历提升的工作目标。截至目前,内蒙古自治 区总工会共投入补助和培训资金700万元。

内蒙古开放大学作为项目实施单位,根 据农牧民工实际需求,为农牧民工报名、学 习提供必要条件,"量身定制"教学安排,项 目开展4年来,取得了较好的教学成果和良 好的社会反馈。

内蒙古助力1.5万名农牧民工学历能力双提升

如今的孙慧已经创办了自己的食品公 司。短短4年中,孙慧发展了5家蕙月芗烘 焙连锁店,直接带动就业人数超过50人次。 孙慧说,这要得益于在"求学圆梦"行动推进 过程中加大技能类课程、与职业相关课程以 及实践教学的比例。

内蒙古自治区总工会有关负责人表示, "求学圆梦"行动开展以来全面提升了农牧 民工学历层次、职业技能和综合素质,更好 地帮助农牧民工克服城市生活中的障碍,通 过对农牧民工能力提升的研究,帮助他们不 断提高自身的文化素质和职业技能,促进其 全面发展。

团中央助力160个国家乡村振兴重点帮扶县,开展"三助一服"工作

为乡村青年提供更多就业机会

本报讯(记者邓崎凡)为贯彻落实关于确 定国家乡村振兴重点帮扶县的工作部署,深化 实施乡村振兴青春建功行动,助力160个国家 乡村振兴重点帮扶县巩固拓展脱贫攻坚成果、 全面推进乡村振兴,共青团中央制定《关于开 展服务国家乡村振兴重点帮扶县专项工作的 方案》(以下简称《方案》),面向重点帮扶县开 展助学业、助就业、助创业、志愿服务"三助一

《方案》指出,"三助一服"工作要着眼于逐

步形成共青团服务乡村振兴战略的功能作用, 在助学业方面,依托重点帮扶县团组织,努力摸 清当地脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重 困难户"三类户"等家庭学生学业需求,形成需 求清单;借助新时代希望工程实施,指导推动当 地团组织建立长效工作机制,长期开展济困助 学帮扶,持续支持困难家庭学生健康成长。 在助就业方面,依托重点帮扶县团组织,

了解当地家庭经济困难大中专毕业生和"两后 生"等青年群体的就业意向和自身状况,协调

各方资源,努力为他们提供就业指导、岗位对 接、跟踪辅导等服务;用好东西部团组织结对 帮扶工作机制,积极开展东西部劳务协作,挖 掘就业岗位,为重点帮扶县乡村青年提供更多

在助创业方面,联合农业农村部支持重点 帮扶县开展高素质青年农民专题培训班,围绕 思想政治教育、"三农"政策解读、乡村产业发展、 农业生产技术,特别是青年农村电商、青年创业 金融服务等进行培训;建设和运营好重点帮扶

县县域团属青年创业组织,整合创业服务和资 源,为创业青年提供有针对性的帮助和扶持。 在志愿服务方面,支持重点帮扶县青年志

愿服务类组织开展乡村振兴志愿服务;将重点 帮扶县作为全国"返家乡"社会实践活动重点 县区,加强对县级团委开展"返家乡"社会实践 活动的工作协调、资源支持和跟踪管理;积极 组织和推动开展青年文化和文艺下乡等活动, 引导乡村青年践行社会主义核心价值观,促进 重点帮扶县农村移风易俗和乡风文明建设。